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Aber was tun wir denn? die 90iger
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Die 90iger: Periode des Umbruchs, die Temperaturen
steigen nun.
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Aber was tun er denn? die ZOOer
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Katrlna versenkt New Orleans Sandy New Jersey & New York

Der Klimawandel ist jetzt fiir jeden erfahrbar!



Aber was tun wir denn? die 2000er
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Das Hitze-Unwetter Ela: Nach dem mit 38 Grad heiResten Pfingsten der letzten 100

Jahre entsteht 2014 das Hitze-Unwetter Ela. Die Orkanwinde entwurzeln Tausende Luftschichten, es bilden sich grofe Kumulus-Wolken. Vereinfachte Darstellung

Das Hitze-Unwetter: HeifSe Luft steigt auf, viel Wasser verdunstet, es entsteht
ein Sog aus benachbarten kdlteren Gebieten. Diese Winde kénnen
Orkanstdrke erreichen. Der Wasserdampf kondensiert in héheren/kdlteren

von Baumen, Sturzregen Uberfluten die Autobahnen und schneiden das Ruhrgebiet
verkehrstechnisch von Deutschland ab.

Hitze Unwetter ELA — Pfingsten 2014
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Jahrhunde

Der Klimawandel ist jetzt hier fur jeden erfahrbar!
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Die 2000er Jahre brachten die ersten 100.000 Klimatoten
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Im Septembér 2014 findet in New York die
grolste Kundgebung aller Zeiten statt, der
Peoples  Climate  March, 300.000

Menschen gegen den Klimawandel.

Act on
climate
change.
Act now !

ZERO CO2



Was ist der CO2-FulRabdruck?

800 Millionen
Tonnen CO2

80 Millionen Menschen

=10 Tonnen CO2

= mein CO2-FulBabdruck



Der CO2-Fuf8abdruck von Produkten?
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Get rewarded for everything you Ld

it e | etus help you put o
a spring in your step %

Choose from a fantastic rangé of ~ /)

activities flem just £2.50 in voughers % »
|

About Clubcard >
Clubcard Boost >
Clubcard Perks »
My Clubcard Account >
Clubcard Fuel Save >

Real Food Wine by the case Phone Shop Onelittle change Mother's Day

Die Grosshandelskette Tesco wollte wegweisend fur
alle Inhre 70.000 Produkte ein CO2-Label einfuhren.

2012 gaben die Londoner auf, es ist unmoéglich vom
Produkt ausgehend die sich standig andernde
Entstehungskette zu berechnen.
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Ein neuer Ansatz! ..zerd\emission calculstor

1 Wir kommen von oben ! ¢ Konsum
2.500 Mrd Euro BIP = 950 Millionen Tonnen CO2 = ,@, 2609/€ﬂ

Es ist unmoéglich
vom Produkt
ausgehend die sich
standig andernde
Entstehungskette zu
berechnen.

Branchen
Unternehmen
Produkte

1 Euro Konsum verursacht 380 Gramm CO2-Fussabdruck!

2 Nun gehen wir eine Ebene tiefer und berechnen
-Branchen-spezifische &
-Firmen-spezifische ‘—’ﬁh

\ GO ’ -Produkt-spezifische — &

CO2-FuRabdriicke

3 Berechnung Aber wie?

Da es keine detaillierten CO2-Statistiken gibt, brauchen
wir einen Parameter, der mit CO2-Emissionen korreliert

Land: 8 Konsum

€0z 380g/€ Diesen haben wir gefunden: die Geldflisse
Branchen: &I-Zi%‘g}zmittel
_ o -— f Papier
Unternehmen: E“ Milchhof AG ° - 0 682¢/€
et 1879/€
_ > 1L Milch CO2 Menge : Geldflu = CO2-FuRabdruck
Produkte: E;lz 1159;/2
s

www.ZeroEmissionCalculator.com
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Ich kaufe eine Tasse Tee fur ¢ Lebensmittel & Getranke -
N »., /
/i j-rri‘:‘-

N/ G
/ zeﬁemm calculator

Ich kaufe ein Buch fir 5.99 € 9

’o
ﬁa 5.05 10.10 22 192 é l

Erklarung: Mein CO,-FulBabdruck sind 5.05 kg CO,. Ich brauche 10.10
Kilowattstunden Erneuerbare Energie, um meinen CO,-FulRabdruck auf null, auf

"zero" zu bringen. Und damit es auch passiert, kann ich 1.92 € in ein Windrad
investieren, und diese Erneuerbare Energie selber produzieren, und schon kann
ich das Produkt CO,-frei genieflRen!




Ein neuer Trend

Immer mehr Menschen haben in den letzten Jahren einen
bemerkenswerten Schritt vollzogen, eigenen Strom und
Energie selber erneuerbar herzustellen. Die eigene
Solaranlage auf dem Dach haben bereits tber 1 Millionen
Familien, und viele, viele sind an Windradern,
Biogasanlagen und Aufforstungsprogrammen beteiligt.
Diesen neuen Trend kdnnte man beschreiben mit:

DR, »Zero Emission People — CO2-frei leben”




Solaranlagen & Windrader & Energiegenossenschaften heute

Was kommt als nachstes?

Zero Emission People wollen Zero Emission Produkte kaufen!

Wir kennen alle das fairtrade oder bio Label.
Aber wer kennt ein Label fiir CO2-neutrale Produkte?
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FuRabdruck berechnen
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Erneuerbare Energie erzeugen

Tee "y i
380g CO2 pro €

www.ZeroEmissionProduct.de

Produkt - Label 2



r' Licht

1.500g CO2 pro €
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Nl B - 4= FuRabdruck berechnen
‘  Telefon {IMW380g COZpro € o \ A,
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r' Tepplch | Erneuerbare Energie erzeugen
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www.ZeroEmissionProduct.de

Produkt - Label —




Das Zero Footprint - Label @ﬂ‘.

aus den Richtlinien des
Zero Emission Product e V.

Was ist ein Zero Emission Product?

In den Richtlinien sind 3 Kategorien definiert:

Hersteller-Kategorie:
Produkte, die mit 100% Erneuerbaren Energien Der Zero Emission Product e. V. bescheinigt hiermit dem
CO2-neutral hergestellt werden Unternehmen
Strafe Nr.
. PLZ Ort
Nutzer-Kategorie: Land
Gerate, die mit 100% Erneuerbaren Energien fiir Ihre Produkte/Dienstieistungen xy
CO2-frei betrieben werden / Elektroauto die Zertifizierung ,,Zero CO, 2015“
nach den Kriterien des Zero Emission Product e. V. gemalk ZEP-
- Richtlinie 1001 be 01/2015).
Erzeuger-"(ateganle . D-IES- L::Emwnr:;ﬂlmhﬁgi dEJIE abgebildete Label zu nutzen und
Gerédte, die Erneuerbare Energie erzeugen / erfiillt damit u.a. die folgenden Kriterien:
Solaranlage, Windrad *e - Kriterium 1
‘ '. - Kriterium 2
I Q e - Kriterium 3
v @ B - Kiriterium 4
\T/ ‘!‘ - Kriterium 5
1 ."ﬂ"\-\._‘. ZEP-Zerifikat-Aegisiriernummer: 212 gcl:).,.-? pro Werts: 1509
E rzeu gE r {'“-H_ ..\'J’| Friinummer: 3658 BT6S won 04.01.2045 bis 31122015
\ S &
— Vv Nutzer
Y _..-"'-' | —
E ¢ ' Hersteller iy b P it
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Dr. Ingo Stuckmann

Zero Emission People
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